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1. Актуальные проблемы  физической культуры в современных условиях

Состояние здоровья подрастающего поколения - важный показатель благополучия общества и государства, отражающий не только настоя​щую ситуацию, но и прогноз на будущее. Трудовые ресурсы страны, ее безопасность, политическая стабильность и экономическое благополучие находятся в тесной причинно-следственной связи с тем, каков суммар​ный потенциал здоровья детей, подростков, молодежи. Именно в этом отношении ситуация в современной России вызывает наибольшие, даже по сравнению с внешнеполитическими проблемами, тревоги и опасения.
В России сейчас лишь менее 6% выпускников школ могут считаться здоровыми. Очень быстрыми темпами ухудшается здоровье у школьниц. За последние 10 лет число здоровых девушек-выпускниц уменьшилось с 28,3% до 6,3% - т.е. более чем в 3 раза. Соответственно, с 40% до 75% увеличилось количество девушек, имеющих хронические заболевания. По данным Минздрава РФ, из 6 млн. подростков 15-17 лет, прошедших профи​лактические осмотры, у 94,5% были зарегистрированы различные заболе​вания. При этом треть заболеваний ограничивает выбор будущей профес​сии. Почти треть юношей по медицинским показаниям не годятся для служ​бы в Вооруженных Силах, а те, которые признаны годными, редко отлича​ются хорошим здоровьем. За период прохождения воинской службы тече​ние многих хронических заболеваний осложняется, возможность их изле​чения в дальнейшем становится маловероятной. (5)
В Правительстве и на слушаниях в Государственной Думе уже прозву​чали признания в том, что нынешнее состояние здоровья детей, подрост​ков, молодежи представляет реальную угрозу для безопасности страны.
В этой связи все больше вопросов и ожиданий предъявляется к систе​ме образования. Факты говорят сами за себя: за период обучения в школе показатели здоровья учащихся, в среднем, ухудшаются. Так, если среди поступающих в первый класс, по данным Министерства образования, прак​тически здоровых детей около 12%, то к выпускному классу их числен​ность сокращается наполовину. Факты говорят, что многие  болезни  «молодеют». Например, если раньше повышенное артериальное давление встречалось преимущественно у пожилых людей, то сейчас этим заболеванием страдает все большее количество школьников старшего, среднего и даже младшего возраста. Все больше фиксируется нарушений опорно-двигательном аппарате (нарушение осанки и плоскостопия), увеличение простудных заболеваний. (1) Эти и другие отклонения в состояний здоровья  являются следствием многих причин.  Принципиально можно выделить две груп​пы причин, обуславливающих, со стороны системы образования, эту тен​денцию. Во-первых, организация и условия проведения учебного процес​са в целом оказывают неблагоприятное воздействие,  как на физическое, так и на психологическое здоровье учащихся. Во-вторых, школа в явно недостаточной степени решает свою образовательную задачу в этой сфере: знания, умения и навыки подростков по вопросам здоровья, их мотивация на ведение здорового образа жизни находятся на низком уровне, что явля​ется одной из предпосылок неблагополучия. 

Перечисленные и другие аналогичные им причины - это поле нашей деятельности, те направления, работая по которым, мож​но и нужно переломить тенденцию к снижению уровня здоро​вья подрастающего поколения, превратить «здоровьеразрушающую» систему общего образования в «здоровьесберегающую». Задача здоровьесберегающей педагогики - обеспечить выпускнику шко​лы высокий уровень реального здоровья, сформировать куль​туру здоровья.(5) Данные вопросы здоровья  школьников, обеспечение их двигательной активностью решает в основном школьный предмет физическая культура. Налицо комплекс требований для модернизации системы физического воспитания учащихся, которые  на сегодняшний день, к сожалению, в нем отсутствуют. Это:

1. Развитие индивидуальных способностей ребенка и создание условий для их самосовершенствования средствами физической культуры.

2. Обучение способам самостоятельного поиска необходимой информации, освоение новых двигательных действий путем переосмысления уже изученных движений, исследовательской и конструктивной деятельности, нахождение своих способов решения проблемных ситуаций в двигательной деятельности.

Выполнение выше обозначенных требований возможно только в ходе специально организованного учебно-методического процесса в системе физического воспитания учащихся общеобразовательной школы. 

2. Тенденции в модернизации образовательной области «физическая культура».

Современные тенденции в образовании не отрицают накопленный опыт в области физической культуры, а лишь дополняют его в соответствии с требованиями современного общества и расширяют его возможности. По анализу ученых  образовательного процесса в области физического воспитания (1) выявлено, что:

- необходимо полнее учитывать индивидуальные физиологические возрастно-половые характеристики, потребности и личностные качества школьников;

- приоритетное формирование лишь физических качеств отрицательно сказывается на совершенствовании личности учащихся и искажает истинные идеи физического воспитания;

- большое значение для эффективного физического воспитания школьников имеет не только двигательная активность, но и воспитание нравственности, интеллекта и общей культуры;

- необходимо учитывать, что физическая культура является составной частью общей культуры общества, ее важным компонентом и не сводится только к совершенствованию телесности.

Учитывая сказанное, можно сделать вывод, что модернизацию системы физического воспитания,  в первую очередь, нужно строить на основе учета четырех основных характеристик:

1 - особенности школьника; 2 - педагогического коллектива школы; 3 - программы физического воспитания; 4 – условий обучения в школе.

Второе – это определение приоритетных задач физического воспитания. Основными задачами физического воспитания в современных условиях являются:

1. Формирование у школьников интереса к занятиям физической культурой.

2. Обучение школьников навыкам и умениям использования средств физической культуры в повседневной деятельности. 

3. Формирование у школьников понимания смысла занятий физической культурой.

4. Обучение школьников навыкам рациональной двигательной деятельности: кондиционная и координационная тренировка.

Если рассмотреть основные задачи с этой точки зрения, то появляется возможность поднять процесс физического воспитания на более качественный уровень и говорить уже о «физкультурном образовании» школьников (1). При этом каждый школьник получает возможность в дальнейшем самостоятельно совершенствовать свои индивидуальные способности средствами физической культуры. И, если в школьном предмете «Физическая культура» до настоящего времени совершенствовалась физическая деятельность,  и меньше уделялось внимание культуре этой деятельности, то сейчас необходимо усилить совершенствование второй составляющей предмета – культуры (движений, внешнего вида, взаимоотношений «учитель -  ученик», ученик  – одноклассники»).

В современных условиях на фоне  учебных перегрузок школьников наблюдается снижение двигательной активности. Двух часовое количество уроков физической культуры  не в состояний удовлетворить «двигательный голод» детей и подростков.

В поисках выхода из этой ситуации было введено, как следующий шаг модернизации, третий урок физической культуры. Но  здесь учителя столкнулись с существенными затруднениями. Это, во-первых, отсутствие разработанной трехчасовой программы. Во-вторых, отсутствие дополнительного оборудования и помещения. 

В связи с этим предлагается в модернизации физической культуры следующая структура:

Два урока физической культуры с образовательной направленностью, третий урок физической культуры с преимущественной оздоровительно-реабилитационной направленностью, домашние задания с приоритетной воспитательной направленностью, внеклассные мероприятия и занятия физической культурой, имеющие основную цель – развитие учащихся.

Можно выделить два основных подхода, с которым шли в этом учебном году учителя к составлению содержания третьего урока:

1 – увеличение количества часов, отведенное основной программой на двухчасовые уроки физической культуры. Это привело к увеличению учебной нагрузки и без того перегруженного ребенка.

2 – применение, так называемых,  развлекательных принципов. В этом случае говорят: «Дайте ребенку подвигаться, побегать, побросать мяч – это позволить уму восстановиться, отдохнуть от учебной нагрузки» Это тоже оказался  путем,   ведущим в никуда. Что нового получил школьник в ходе такого урока? Какие навыки, позволяющие восстановить работоспособность, увеличить сопротивляемость внешним неблагоприятным факторам, исправить физические недостатки, были получены детьми? Такие  занятия, со временем, скорее всего сформируют пренебрежительное отношение  к урокам физической культуры.

Можно предложить третий путь, по которым пошли очень немногие педагоги - это использование третий дополнительный урок физической культуры для обучения школьников оздоровительным навыкам и упражнениям, которые доказали свою эффективность для управления своим самочувствием. Внедрение третьего дополнительного урока с таким содержанием продиктовано следующими  соображениями. Во-первых, совершенствование содержания и методики проведения уроков физической культуры вышло на более качественно высокий уровень. Во-вторых, учебная перегрузка школьников, нарушение здоровья школьников требуют реабилитационных мероприятий, чего невозможно добиться на стандартных уроках физической культуры или в системе физкультурно-оздоровительной деятельности (это гимнастика до занятий, физкультминутки, подвижные перемены и т.д.). Это диктует необходимость введения третьего часа, требующей специально научно-методической разработки – структуры и содержания урока, методики обучения учащихся оздоровительно-реабилитационным упражнениям, системы контроля за успешностью учебного процесса (с реализацией идеи «безоценочного» учебного процесса),  регламентации нагрузок. Задачами физкультурно-реабилитационных оздоровительных уроков являются (1): снижение негативных последствий учебной перегрузки; увеличение двигательной активности; обучение основам знаний и умений по методике самостоятельного проведения занятий физическими упражнениями. В предлагаемом варианте стандартные уроки приобретают свою образовательную функцию, а третий урок начинает иметь основную цель – формирование навыков использования оздоровительной физической культуры и овладение учениками навыками целенаправленного использования средств физической культуры для сохранения и укрепления здоровья, психофизической подготовки и самоподготовки к учебе и индивидуальной деятельности по интересам (4).

Таким образом, содержание третьего (оздоровительного) урока физической культуры предполагает дополнительный (к Комплексной программе физического воспитания учащихся 10 - 11-х классов) перечень знаний, навыков и умений, которыми необходимо овладеть школьникам с преимущественной ориентацией на оздоровительные, общеразвивающие, общеприкладные и спортивно-рекреационные задачи. При этом приоритетное внимание уделяется формированию физического,  психического и социально-нравственного здоровья, личностно-ориентированному подходу в системе индивидуального выбора способов физкультурной деятельности с параллельным сокращением количества задач на третьем уроке.

Из каких же упражнений должен состоять третий урок физической культуры, чтобы отвечал всем выше перечисленным требованиям? Основываясь на перечень наиболее часто встречающихся  заболеваний учащихся общеобразовательных школ можно отобрать комплекс необходимых упражнений: 

- прежде всего, это дыхательные упражнения и упражнения для укрепления дыхательной системы организма и предупреждения заболеваний сердечно-сосудистой и дыхательной систем, профилактики нарушений опорно-двигательного аппарата, зрения и простудных заболеваний;

- на третьем оздоровительном уроке необходимо использовать упражнения для формирования черт характера и социально-значимых качеств личности, психофизические упражнения для контроля эмоционального состояния;

- очень важны комплексы для коррекции индивидуальных недостатков телосложения с использованием различенных систем и методов, особенно в старшем школьном возрасте;

-  осваиваются также упражнения для профилактики плоскостопия, простудных заболеваний, совершенствованию двигательной подготовленности, формированию основ спортивной деятельности, а также навыков закаливания;

- параллельно с обучением школьников к практическим навыкам и умениям им передаются знания по основам выполнения упражнений оздоровительно, общеприкладного и спортивно-рекреационного характера используемых на третьем уроке.

Предложенное видение отбора содержания третьего урока физической культуры позволяет охватить наиболее острые проблемы, касающиеся физического, психического и социального здоровья учащихся общеобразовательной школы. Основываясь на предложенном материале, учителя физической культуры смогут самостоятельно насытить третий урок конкретным содержанием и методикой его проведения. Это важно еще и потому, что каждый учитель будет подбирать учебный материал в соответствии со своим ведением проблемы, уровнем подготовленности учащихся, материальным обеспечением и другими особенностями, в которых работает конкретная школа.

В связи с модернизацией образования коренного пересмотра  требует  и вся система оценивания уровня подготовленности школьников по учебному предмету «Физическая культура». Необходимо внести наряду с оценкой двигательных качеств оценку уровня владения школьниками знаниями по физической культуре и по технике двигательных действий, представленных программой. Объективная оценка подготовленности позволит повысить эффективность УВП, поднять престиж учебного предмета, более эффективно формировать мотивацию к занятиям физической культурой.

2003 году получено рекомендательное письмо МО №13-51-237\13 от 03.10.2003г. «О введении безотметочного обучения по физической культуре, изобразительному искусству, музыке» для изучения и использования на работе. Физическая культура, как и другие указанные в письме предметы, требует наличия природных задатков и индивидуальных способностей обучающихся, отметка по данным предметам оценивает не столько знания и умения учащихся, сколько возможности их личных достижений в сфере физической культуры и искусства. В указанном письме Министерство образования рекомендовал использовать безотметочное оценивание по зачетной системе. В тех образовательных учреждениях, где физическая культура, является профильным предметом рекомендуется сохранить традиционную систему оценивания.  Данная система работы носит рекомендательный характер и целесообразно ее вводить только в тех образовательных учреждениях, в которых имеются необходимые условия и по решению педагогического совета, совета образовательного учреждения, с обязательным широким рассмотрением вопроса изменения системы оценивания на заседаниях методических объединений.

Важнейшей составляющей модернизации физического воспитания является переход к профильному обучению, который коренным образом перестраивает содержание физической культуры в старших классах. (2, 3). Подготовлены и утверждены стандарты среднего (полного) общего образования по физической культуре на двух уровнях базовом и профильном. Стандарты содержат обязательный минимум содержания основных образовательных программ и требования к уровню подготовки выпускников. Утверждены федеральные базисные учебные планы для всех ступеней образования. Принцип построения федерального базисного учебного плана для 10-11 классов основаны на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного образовательного стандарта. Федеральный базисный учебный план предполагает функционально полный, но минимальный набор обязательных базовых общеобразовательных учебных предметов, в числе которых и находится «Физическая  культура». По рекомендации данной в пояснительной записке Базисного учебного план при проведении занятий по «Физической культуре» осуществляется деление классов на 2 группы: в городских образовательных учреждениях при наполняемости 25 и более человек, в сельских – 20 и более человек.
3. Актуальность введения профиля по физической культуре и подготовки учителей к преподаванию в профильной школе

Обратимся непосредственно к предлагаемым профилям обучения. Отрадно среди них имеется  и оборонно-спортивный профиль. Зададимся вопросом: многие ли школы выберут его: совершенно определенно можно сказать: буквально единицы. Почему?

Во-первых, физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности не входят в число экзаменов для поступления в вуз.

Во-вторых, обучать физической культуре и основам безопасности жизнедеятельности по профилю трудно и дорого. Нужна хорошая материальная база. 

В-третьих, в связи с модернизацией образования острее раскрылись кадровые проблемы. Профильная подготовка учителей физической культуры и основ безопасности жизнедеятельности идет, по сравнению с другими образовательными областями, идет крайне медленно. Уровень квалификации учителей, их готовность к опытно-экспериментальной работе, оценка ими своего сегодняшнего социального статуса, к сожалению,  можно считать не достаточно высоким. А  ведь эта оценка порождает неверие в очередные “реформы”.

 Решение поставленных задач, таких, как введение профильной старшей школы, изменение содержания социально-экономического, естественнонаучного блока дисциплин, новый подход к образовательным областям «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности»,  введение новых предметов в начальной школе, использование современных педагогических систем и технологии, требуют высококвалифицированных кадров, способных выполнить эти задачи (3). В периодических изданиях по данным предметам и специализированных информационных  и научно-методических журналах профильное обучение, по указанным направлениям, освещается крайне скупо. Например, на конкурсе НФПК (июль 2002г.) разработок учебной литературы, обеспечивающих занятия по вариативному компоненту Базисного учебного плана в старшей профильной школе не были представлены учебные предметы «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности». И учителя этих дисциплин остались без таких необходимых для работы брошюр как «Элективные курсы в профильном обучении», которые были выпущены по шести образовательным областям по итогам данного конкурса. Проведенные на курсах повышения квалификации собеседование, анкетирование и различные формы опроса  показывают острую потребность учителей физической культуры и основ безопасности жизнедеятельности в получении методической помощи в связи с изменениями в системе образования. 
Следовательно, в современных условиях модернизации образования важную роль будет играть  повышение квалификации и переподготовка кадров по основам безопасности и физической культуры. Если рассматривать вопрос относительно подготовки учителя физической культуры, то совершенствование системы повышения квалификации учителя должно быть ориентировано на владение различными системами оздоровления и физического воспитания, на углубленное изучение возрастной физиологии и психологии. Далее очень важно современное методическое обеспечение урока физической культуры. Если сравнить, то по методическому обновлению и совершенствованию преподавания других предметов ведется очень бурная деятельность: это и концепции усвоения, и концепции развивающего обучения, технологии личностно-ориентированного обучения, развивающая система Занкова, методы Шаталова, Лысенковой и т.д. Сколько выпущено книг по современным педагогическим технологиям. Ни в одном из них ни слово о том, какая из этих современных технологии применяется или приемлема на уроках физической культуры. Неужели по физической культуре все совершенно и не требует улучшения?! И в центральных  периодических изданиях  не возможно найти методических рекомендации по этому поводу. А ведь многое из того, что используется на других уроках, приемлемо для урока физической  культуры. Например, педагогическая технология полного усвоения на уроках гимнастики оказывается очень эффективной. Не менее успешно можно применять на тех же уроках гимнастики и проблемно-поисковую технологию. Концепция развивающего обучения при  определенной ее трансформации для физической культуры – находка. Не менее важна концепция личностно-ориентированного обучения. Поэтому на курсах повышения квалификации учителей физической культуры и ОБЖ в 2003-2004 году больше внимание уделялось  этим ключевым моментам: впервые на курсах для учителей физической культуры  охарактеризованы основные педагогические технологии, раскрыты концепция проблемно-развивающего обучения, технология творческого развития учащихся (Рахимова), роль информационных технологии  в профессиональной деятельности учителя физической культуры. В свете модернизации образования, приоритетным направлением было введение спецкурса по здоровьесберегающим технологиям. Курсы повышения квалификации охватили также вопросы изучения методики опытно-экспериментальной работы, новых научных исследований по физическому воспитанию, были посвящены проблемам,  поставленным экспериментаторами по переходу к профильному обучению.  По всем блокам курса ПК спецкурсы преподавателей были направлены на подготовку учителя для работы в  профильной школе и предпрофильных 9-ых классах основной школы. Выпускными работами слушателей были составление и презентация курсов по выбору предпрофильной подготовки для 9-ого класса и элективных курсов для профильной старшей школы.

