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1.    Цели и задачи курса физики на современном этапе

Значение физики в школьном образовании определяется ролью физической науки в жизни современного общества, и ее влиянием на темпы развития научно-технического прогресса. 


В задачи обучения физики входят: 

· развитие мышления учащихся, формирования у них умений самостоятельно приобретать и применять знания, наблюдать и объяснять физические явления;

· овладение знаниями о современной научной картины мира; о широких возможностях применения физических законов в технике и технологии;

· усвоение учащимися идей единства строения материи и неисчерпаемости процесса ее познания; понимания роли практики в процессе познания; 

· формирование познавательного интереса к физике и технике, развития творческих способностей.

Существуют требования к обязательной подготовке школьников по физике. Самой важной для учебного процесса является проблема требований к подготовке учащихся, которые вытекают из задач образования. В соответствии с общими задачами обучения и развития к уровню подготовки выпускника школы предъявляются четыре группы требований:

· освоение экспериментального метода научного познания;

· владение определенной системой физических законов и понятий;

· умение воспринимать и перерабатывать учебную информацию;

· владеть понятиями и представлениями физики связанными с жизнедеятельностью человека.

Требования к уровню подготовки выпускников 11 класса являются составной частью Федерального компонента Государственного образовательного стандарта.

 
Ядро содержания школьного образования в современном, быстро меняющемся мире должно включать не только необходимый комплекс знаний, но и универсальные способы познания и практической деятельности. Школа должна учить детей критически мыслить, оценивать накопленные человечеством культурные ценности. Физика как наиболее развития естественная наука, занимает особое место в общечеловеческой культуре, являясь основой современного научного миропонимания. Это определяет значение физики в системе школьного образования. 


Раскрытие общекультурной значимости физики и формирования на этой основе научного мировоззрения и мышления составляют две приоритетные задачи при обучении.


Одной из главных задач обучения являются ознакомление учащихся с фундаментальными понятиями и законами физики. Методикой преподавания физикой в нашей стране развивается по пути вооружения учащихся методами научного познания в единстве с усвоением знаний и умений. Только при этом условии можно достичь активизации познавательной деятельности учащихся. Поэтому объектами изучения в курсе физики должны быть и методы познания, построения моделей, гипотез и их теоретического анализа. Выпускники должны понимать в чем суть моделей природных процессов, как делаются теоретические выводы, как экспериментально проверять модели, гипотезы и теоретические выводы. Они должны понимать, что в основе научного познания лежит моделирование реальных объектов и процессов, что модель отражает важнейшие особенности этого объекта или процесса. Без этого у выпускника школы не может формироваться научное мышление, он не сможет разбираться в вопросах познаваемости мира. 

II. Обучение предмету физика по пособиям издательства «Дрофа»

В лаборатории физики института общего среднего образования (ИОСО) РАО проанализированы достижения и перспективы научно-технического прогресса, многолетний отечественный опыт и лучшие мировые стандарты школьного обучения физики. Все ценное учтено при доработке проекта отечественного стандарта и при разработке основной и профильной программ по физике, а также создании новой концепции современного учебника, который должен обеспечить не только высокий уровень знаний, но и развитие способностей к наблюдениям явлений и их анализу, к пониманию и формированию проблем, решению задач, получению выводов и умозаключений. 

Основными положениями этой концепции являются:

1) Для реализации учебно-воспитательного потенциала физики, как учебного предмета «преподавать нужно именно физическую науку или введение в нее, а не комплекс фактов и знаний» (Г.С. Ландсберг); поэтому содержание учебника и методика подачи учебного материала предполагают перемещение центра тяжести с заучивания и запоминания материала на приобретение опыта деятельности в сфере физики, как науки и в сфере практического применения. 

2) Философской основой учебника должен служить современный метод научного познания, изучения действительности на основе модели, приближение знаний к истине. Это накопление фактов об изучаемом явлении, анализ и выдвижение гипотезы, построение модели исследуемого явления. Школьники должны понимать, как добываются научные знания, каково их значение.

3) Дидактический аспект. В процессе познания для овладения научными знаниями учащиеся должны понять метод познания и научиться им пользоваться. Поэтому учебный материал лучше всего подавать в форме экспериментальных исследований.

4) Психологический аспект концепции заключается в том, что содержание учебника должно позволять организовывать познавательную деятельность учащихся, использовать творчество детей.  


Учебно-методические пособия по физике выпущенные издательством «Дрофа» соответствуют положениям данной концепции. 

1. Обучение детей по учебнику В.А. Касьянова

 Английская пословица гласит: «Чтобы сказать, хорош ли пудинг, надо его попробовать». Чтобы оценить новый учебник надо по нему поработать. Я работаю по учебнику «Физика. 10 класс» автора В.А. Касьянова только первый год, но  использовала этот учебник  еще в прошлом году как дополнительный учебник при работе с учебником Г.Я.Мякишева, Б.Б.Буховцева «Физика, учебник 10 класса средней школы». Пользуюсь методическими пособиями для учителей, работающих по учебникам В.А. Касьянова в 10,11 классах, а также использую дидактические материалы во внутришкольном контроле. 



Новый школьный учебник В.А. Касьянова «Физика – 10» (М.: Дрофа, 2000) включает все вопросы обязательно минимума содержания образования и соответствует примерной программе по физике (уровень «В»), одобренный МО РФ. Он содержит разделы «Механика», «Молекулярная физика», «Электростатика» и вопросы, связанные с методами познания природы. Наряду с этим учебником выпущены «Методические указания для учителей» и «Рабочая тетрадь для выполнения лабораторных работ». Таким образом, для проведения эксперимента по модернизации физического образования создан целый учебно-методический комплект. Учебник выполнен в современном дизайне, имеет хорошие иллюстрации. На форзацах приведены основные и дополнительные единицы физических величин, диапазоны длины, времени, массы и температуры, фундаментальные константы и значения наиболее важных физических величин. Система изложения в нем материала дает возможность контроля и самоконтроля усвоения знаний при помощи вопросов и заданий, имеющихся после каждого параграфа. В конце каждой главы имеется обобщающий материал в виде «Основных положений», которые обеспечивают единство текста и наглядности, что очень важно для учащихся. 
Считаю, что эти учебники созданы в русле научно-методической концепции совершенствования физического образования, с учетом современных представлений по физике и методике ее преподавания. Прежде всего они интересны и для учащихся и для учителей. Книги  написаны с учетом новейших достижений физики, учебный материал изложен доступным языком и обращен непосредственно к ученику. В них реализуются принципы гуманизации школьной физики и генерализации учебного материала на основе важнейших понятий и идей курса физики. Учебники двухуровневые, в них включены материалы, не обязательные для всех, но полезные для тех, кто увлекается физикой. Они могут использоваться как в общеобразовательных классах так и в классах с углубленным изучением физики.   


Я преподаю физику в классах технологического профиля на уровне «В». Имеются ученики с разной типологией мышления. Элементарные знания по физике вполне могут быть усвоены всеми учащимися, в том числе и с нетехническим, гуманитарным типом мышления. Никто заранее не может предугадать, как в будущей профессии и творчестве человека скажется то, что на уроках физики он узнал об удивительной связи всего существующего в мире. В 11-х классах в этом учебном  году продолжаю  работать по учебнику Г.Я. Мякишева, Б.Б. Буховцева, но как дополнительный учебник использую новый учебник 11 класса В.А. Касьянова.


Достоинствами  новых учебников являются:

· Они направлены на формирование у школьников целостных представлений об окружающем мире, о его структуре, что позволяет анализировать с единых позиций разнообразные физические явления и понимать принципы действия современных технических устройств. 

· На доступном для школьников уровне излагаются некоторые методологические вопросы: обсуждаются роль и взаимосвязь теории и эксперимента в научном познании природы, функции моделей явлений и объектов природы, границы их применимости.

· Современная физика не отделена от классической, а дополняет и обобщает выводы последней, очерчивая области ее применения.

· Во всех  разделах учебников используются простые физические модели и аналогии, позволяющие не только усилить наглядность, но и избежать сложных математических выводов.

· Некоторые вопросы рассматриваются, более детально, чем на других учебниках.


Единство курса обеспечивается последовательностью изучения структуры материи от макромира к микромиру: от модели материальной точки и абсолютно твердого тела до детализации пространственной структуры вещества, позволяющей глубоко изложить свойство различных агрегатных состояний, рассмотреть электромагнитную природу сил трения и упругости.


Автор часто прибегает к качественным оценкам физических величин, тем самым иллюстрирую важный научный подход. В учебнике оригинально получена формула для силы трения покоя. В учебнике найдена оптимальное соотношение между физическим и прикладным материалом. Политехнические сведения лаконичны и интересны. Оригинальные методические находки имеются при изложении колебательного и волнового движений, основ специальной теории относительности. Удачно реализуется межпредметная связь при рассмотрении вопросов симметрия в физике, в живой природе, в архитектуре и живописи; упругие деформации в биологических тканях; физиологическое действие перегрузок на организм человека; электрические поля у рыб и др.

          Я использую некоторые рисунки учебника как дидактический материал. Сняв ксерокопии с рисунка, оформляю его в виде отдельных карточек. На обороте карточки  пишу вопросы или задачи, относящиеся к данному рисунку. Ученик, получив такую карточку должен вспомнить, какой опыт изображен на рисунке, какое физическое явление он иллюстрирует, и сделать соответствующую подпись к рисунку, а затем ответить на вопросы и решить задачи. Эту форму работы удачно применять со слабыми учениками или с теми, которые требуют постоянного контроля.   

2. Использование справочников и энциклопедий при обучении физике

Широко бытует среди техников поговорка: «Инженер не может все знать, он должен знать, где взять нужные сведения». Иными словами он должен владеть источниками информации и уметь ими пользоваться; именно в этом залог успешного разрешения многих технических и научных задач. Очень ценные источники информации- справочники и энциклопедии. Они содержат обширные и достоверные сведения по разным темам, систематизированные и расположенные удобно для поиска. Справочники могут дать ответ на множество вопросов, сообщить о новостях науки и техники, раскрыть смысл терминов, обобщить сведения и т.п. Поэтому задача школьных учителей- по мере возможности научить учащихся работе со справочной литературой. Ведь им, как будущим специалистам, надо уметь ориентироваться в многообразии научно-технических сведений, быстро пополнять и обновлять свои знания, поскольку научно-технические данные быстро устаревают. В курсах физики и астрономии есть большие возможности приобщить ребят к работе со справочной литературой. Еще лет 15-20 назад было всего лишь несколько таких пособий для школьников, а теперь есть большой выбор использования справочников. Мы в основном используем справочники выпущенные издательством «Дрофа».

Например: «Краткий справочник школьника. 7-11 классы». М.: Дрофа, 1996. Справочник содержит определения основных физических величин и понятий, главные формулы и формулировки законов. Охватывает все разделы физики. На занятиях при работе с этим справочником я ознакомлю учащихся с содержанием справочника, его особенностями, как работать с этим справочником, затем учащиеся выполняют разного рода задания. Например:

· Нахождение определения нужного термина, понятия или величины. При выполнении такого задания объясняю порядок действий: ученик используя полученную  информацию от учителя вдумывается в название термина, определяет  к какому разделу физики относится этот термин, определяет тему внутри раздела, по оглавлению находит страницу на которой располагается материал данной темы, прочитает текст, выделяет главное, если нужно выписывает. Примеры заданий этого типа


для 9 класса: 1) что такое тангенциальная скорость?




   2) какой удар называется центральным?


для 10 класса: 1) что такое идеальный газ?




     2) что значит термин «молярная масса»?


для 11 класса: 1) что такое явление резонанса?




     2) что такое фотоэффект?     

· Нахождение формулы и формулировки нужного закона
. Методика работы аналогична предыдущей. Пример заданий этого вида: 
 
для 9 класса: 1) как читается закон всемирного тяготения?


для 10 класса: 1)как читается первое начало термодинамики?


для 11класса: 1) какова математическая запись закона преломления электромагнитных волн?




        2) как читаются постулаты Бора?


· Подготовка сообщения или реферата об основных понятиях, величинах, законах и формулах изученных в данной теме. Формирование этого умения происходит обычно при повторении темы и осмысления изученного. При этом развивается способность проводить анализ, классификацию и синтез. Методика выполнения заданий такова: зная название темы, найти в оглавлении справочника страницы на которых она размещается, открыть их, выписывать на отдельных листах «физические понятия», «физические величины», «законы», «формулы». Обратить внимание только на выделенный шрифтом термин. Определить к какой группе он относится. Вписать его названия в соответствующий лист и подчеркнуть. Рядом через тире выписать его определение и формулу, если она есть. Аналогичным образом обрабатывать вторые, третьи и другие абзацы до конца темы. Выполнив таким образом задания, ученик расклассифицирует изученный теоретический материал и осмысленно повторит его.  

 Также используем в работе  Большой справочник для школьников и поступающих в вузы, Ю.И.Дик и др, М.:Дрофа,2000.

Энциклопедии и энциклопедические словари для школьников по физике, технике, астрономии. Например, Громов С.В. Физика: Шк. Энциклопедии. М.: Дрофа, 1999.  Разъясняю учащимся, что представляют собой энциклопедии. Это научное всеобъемлющее справочное издание о понятиях, терминах, объектах, законах, выдающихся деятелях и др., относящихся к данной области, и содержащие их систематизированный свод. Информация располагается в алфавитном порядке. Энциклопедии бывают универсальными, охватывающими весь круг вопросов, отраслевыми, об одной области, региональные, дающие сведения о каком-то регионе. Далее провожу знакомство с книгой, ее назначением, построением, указателями, оформлением. Предлагаю задания на нахождение требуемых сведений, например: в 10 классе- на поиск информации о жидких кристаллах, в 11 классе – о лазерах или о квазарах и т.п. Даю задания на подготовку развернутой информации о каком-то одном явлении, объекте, ученом и т.д. Например: подготовка рассказа о галактиках или об источниках света или об использовании ядерной энергии и.т.д.

3. Использование дидактических материалов издательства «Дрофа» для внутришкольной диагностики


Контроль знаний учащихся составляет важную часть учебного процесса, его систематичность и планомерность способствуют повышения качества обучения. Преподавание физике предусматривает индивидуально-тематический контроль знаний учащихся. При проверке уровня усвоения материала по каждой большой теме обязательным является оценивание трех основных элементов: теоретических знаний, умений применять их при решении задач и экспериментальных умений.


По традиционной системе учащихся должен иметь оценку: 


а) за устный ответ;


б) за контрольную работу;


в) за лабораторные работы.


Дидактические материалы выпущенные издательством «Дрофа» дают возможность разнообразить систему оценивания учащихся. 


Я использую для контроля знаний учащихся 10 классов «Дидактические материалы» А.Е. Марон, Е.А. Марон.-М. Дрофа, 2004. Они полностью соответствуют содержанию и структуре учебника физики 10 класса автора В.А. Касьянова. Пособие включает тесты для самоконтроля, самостоятельные работы и контрольные работы. Комплект предусматривает организацию всех основных этапов учебно-познавательной деятельности учащихся: применение, актуализация теоретических знаний, самоконтроль качества усвоения материала, выполнение самостоятельных и контрольных работ. 


Тесты для самоконтроля с выбором ответа очень удобно использовать для проведения тематического контроля и самоконтроля знаний. Их достаточно много, всего 29, в зависимости от подготовки класса, организации разноуровневого обучения и других условий можно варьировать набор тестовых заданий и определить время их выполнения от 15-20 минут до одного урока. Мною подготовлены раздаточные материалы тестовых заданий по многим темам учебных программ 10 и 11 классов. Учащимся нравится работать по тестам, Они привыкли выполнять тестовые задания. Оцениваю ответы по пятибалльной системе, но выполнение 4-5 заданий требую, чтобы не просто выбрали правильный ответ, а расписывали решение задачи полностью. Проверит тесты легко и быстро, что позволяет экономить время учителю. 

Самостоятельные работы составлены по пяти вариантам, на каждую тему программы, рассчитаны на 20 минут каждая. Я их использую между тестовыми заданиями, с целью разнообразить формы оценочных работ. Контрольные работы- тематические, составлены в 4-х вариантах, 3-х уровневые, состоят из 6-ти заданий. 1 и 2 уровни соответствуют требованиям к уровню подготовки выпускников общеобразовательных классов, 3-ий уровень соответствует углубленному изучению физики. Выполнение заданий  контрольных работ дают возможность определить учителю уровень обученности каждого  ученика. Учащиеся заранее знают какую оценку получат  при выполнении определенной части задания. Поэтому, при анализе результатов контрольных работ не возникают вопросы такого характера «Почему мне такая оценка?», не бывают несогласия со своей отметкой, спокойно проводим  работу над ошибками.  

Тесты для самоконтроля, самостоятельные и разноуровневые контрольные работы включены в общую систему организации активной учебно-познавательной деятельности учащихся, позволяют сформировать такие важные качества личности, как активность, самостоятельность, самоконтроль и самооценка учебных достижений.             

4. Использование тестов при подготовке выпускников 11 класса к Единому государственному экзамену по физике
Введение единого государственного экзамена (ЕГЭ) в практику итоговой аттестации выпускников общеобразовательных школ порождает проблемы адаптации к новой системе как учащихся, так и учителей.

 Целью ЕГЭ является дифференцированная диагностика степени освоения вопросов школьной программы по физике и наличие знаний, навыков и умений, позволяющих продолжить обучение в соответствующих вузах. Включение в экзаменационную работу заданий разного уровня сложности позволяет определить индивидуальный рейтинг учащихся при отборе в ВУЗы с различными требованиями к поступлению в них. 


В подготовке к ЕГЭ учащимся большим помощником является пособие, выпущенное издательством «Дрофа» «Готовимся к единому государственному экзамену: Физика» авторы А.Н. Москалев, Г.А. Никулова, 2004. Пособие включает в себя краткий теоретический материал, примеры решения задач разного типа, необходимый справочный материал. Представлены алгоритмы решения задач и тестов, различные по уровню сложности, и по форме: вычислительные, логические, качественные, логические. В пособии приведены указания и рекомендации для успешного решения заданий. Я использую материал этого пособия во время внеурочной работы с выпускниками 11 классов в течение всего учебного года с целью систематического повторения материала по школьному курсу физики. В конце пособия приведены тестовые задания с ответами. При выполнении этих заданий учащиеся ознакамливаются с методикой проведения экзамена, учатся, чтобы избежать досадных  ошибок на самом экзамене, т.к. структура тестов полностью соответствуют тестовым заданиям единого государственного экзамена. Работа по этим пособиям при подготовке к ЕГЭ по математике и физике помогли учащимся нашего лицея адаптироваться к новой системе итоговой аттестации.           


Поэтому выпускники нашего лицея безбоязненно в полном составе участвовали на пробном экзамене по математике 22 апреля и многие изъявили желание пройти итоговую аттестацию по физике, математике и русскому языку в форме ЕГЭ в июне 2005 года.       

 III. Обеспечение выполнения государственного стандарта по физике в условиях модернизации Российского образования 


Государственный стандарт по физике предполагает приоритет деятельностного подхода к процессу обучения, развития у школьников умений проводить наблюдения природных явлений, описывать и обобщать результаты наблюдения, использовать простые измерительные приборы для изучения физических явлений; представлять результаты измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе зависимости; применять полученные знания для объяснения разнообразных природных процессов, принципов действия технических устройств, для решения физических задач.   

Современное школьное преподавание физики отличает то, что учебные пособия, по которым работаем, в научном отношении ушли далеко вперед, а практическая направленность обучения явно отстает. На уроках ставить демонстрационных и лабораторных опытов  условий нет, так как учебное оборудование в школы не поступает, учителя на уроках используют в основном устаревшие приборы. Еще сложнее стало организовать физико-технические кружки из-за слабого материального оснащения. Но задачи, выдвигаемые жизнью, требуют от нас решения: мы должны готовить мыслящих, технически грамотных людей. 

Для реализации требований образовательного стандарта по физике необходимо обеспеченность кабинетов оборудованием. Главная в оснащении кабинета физики- это лабораторные и демонстрационные оборудования. В настоящее время идет переход от приборного принципа разработки и поставки оборудования к комплектно-тематическому подходу. Вводится в практику преподавания принципиально новые носители информации. Значительная часть учебных материалов, в том числе тексты, иллюстрации, графики, схемы, таблицы, диаграммы размещаются на мультимедийных носителях. Появляется возможность формирования на базе кабинета собственной библиотеки электронных изделий. 

При создании целостной предметно-развивающей среды необходимой для реализации требований к уровню подготовки выпускников, будет осуществлен переход от репродуктивных форм учебной деятельности к самостоятельным, творческим, поисково-исследовательским видам работы, перенос акцента на аналитический компонент учебной деятельности, формирование коммуникативной культуры учащихся и развития умения работать с различными типами информации. 

Каждое образовательное учреждение должно работать над накоплением собственной материально-технической базой обучения, приобретать физическое оборудование, технические средства обучения, в том числе в виде видеотеки, мультимедийных продуктов, создаваемых учителями и учащимися и.т.п. Каждый учитель на своем рабочем месте должен трудиться над реализацией концепции модернизации Российского образования, осуществлять государственную политику в сфере образования. Желаю всем успеха на этом поприще!    
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